

國旗下的講話

日期：2025年2月17日

講者：伍倩誼老師

主題：中華文化周

尹校長、各位副校長、各位助理校長、各位老師、同學，早晨！

我好榮幸可以參與國旗下的講話。平常同學們翻開課本，或會看到很多中國歷史中有學問的偉人，可能我們會疑惑：「我們每天努力學習，如何可以做到他們這麼學識淵博呢？」而今天，我想跟大家分享一個成語，也是今年中華文化周的主題——「博古知今」。只要你能夠做到博古知今的精神，就能拉近你和古代聖賢的距離。

「博古知今」是指通曉古代和現代的事情，形容人知識淵博。根據《孔子家語》記載，孔子曾經稱讚老子，認為老子的學問淵博，通曉古今，於是多次拜訪老子，向他請教禮樂之事。後來就演變出「博古知今」這句成語了。那麼，現今的我們，又應該如何體驗博古知今呢？我認為方法有兩個。

第一，學習的時候不妨查看文章和理論的歷史出處，做到「博古」。在人文學科上，通過瞭解歷史上成功與失敗的故事，有助我們避免前人的錯誤，在當前情境中做出更明智的選擇。而且，在資料搜集的過程中，同學可能會對該歷史名人產生興趣，當你去閱讀他們的生平時就能學習他們的品德，例如司馬遷的堅毅、諸葛亮的忠心、岳飛的愛國精神等，希望同學能以他們作為自己的榜樣。

第二，日常生活上多活用古人的智慧，可以獲得啟發，做到「知今」。在生理健康方面，中醫的養生理念沿用至今，不少科學家都利用中醫原理進行研究，同學可以參考相關書籍來調節飲食，讓身體更健康。在人際關係上，我們可以學習古人對於孝道的重視，例如漢文帝以仁孝之名，聞於天下。母親臥病三年，他常常目不交睫，衣不解帶；母親所服的湯藥，他親口嘗過後才放心讓母親服用。同樣地，現在我們也應多關心父母的需要，體諒他們的操勞，才可促進親子關係，減少衝突。

最後，今天起一連五日的中華文化周，主題為博古知今。今天的第八、九節課將有啟動禮作序幕。而在接下來的一周將會舉行一連串的文化體驗活動，例如攤位遊戲、沉浸式元宇宙傳統文化體驗展等，請大家踴躍參與！當然，少不了的還有我們普通話科的活動，周一至周五，同學只需要帶上你的普通話活動卡，和任何老師或者和中華文化普通話大使交流，就可以在活動卡上獲得相應分數，以資鼓勵！希望大家在這一週踴躍參與及交流，傳揚中華文化，謝謝！